



## 红薯

■胡玉华

前不久,与妻携儿孙回老家看望父母,午饭时,四世同堂围坐在摆着美味佳肴的圆桌周围边吃边聊,其乐融融。吃饭间,我发现虽有一桌子美味,父亲仍然只对蒸红薯情有独钟,吃得津津有味。看到我的目光,父亲边吃边说:“虽然现在生活富足了,但还是喜欢红薯的味道”。父亲质朴的话语,勾起了我对往事的回忆。

过去的岁月,红薯对于世代生活在豫东广袤平原上的周口人来说,可谓是至宝,一度还是百姓餐桌上的“宠儿”。人们总是变着花样吃红薯,像红薯汤、红薯馍、蒸红薯叶等,百姓餐桌上几乎顿顿都有。

周口是个农业大市,是国家重要的商品粮基地,主要种植有小麦、玉米、大豆、红薯等农作物,而红薯以其产量高、品质好、易管理等优点,受广大农民青睐,被大面积广泛种植。

早在上世纪六、七十年代,实行计划经济,物资供给紧俏,买什么都凭票,但红薯拿到集市上销售,交易时则不受限制。

想起那时候的红薯真是格外便宜,一元钱能买三、四十斤红薯,而且是上好的红薯,可以装满一大箩筐。红薯有红心和白心之分,百姓对口感好的白心红薯青睐有加,更称其的美味赛过板栗。

红薯收获的时节,也是村里最为繁忙的时间,虽然很累,但村民都心怀对未来美好生活的憧憬,脸上总是洋溢着丰收的喜悦。

丰收后的农民,会先拿出一部分红薯销售,一部分刮成红薯片,留存一些慢慢食用。村民对红薯的贮存千篇一律采纳祖辈沿袭下来的实际方法——窖藏。它们会在自家院内挖个深不及二米的地窖,地窖是圆口形状,为上小下阔,呈罗汉肚状,存取十分方便,而且又能长久保鲜如初。

农闲时节,趁着晴朗的天气,家家户户会把一部分红薯加工成红薯片。这时低矮的农舍房顶,田间地头,刚犁过尚未播种的耕地……举目皆是大片大片晾晒的红薯片,蔚为壮观。在明媚的阳光下,红薯片会发出耀眼夺目的光芒。

那年月,农民收获红薯借助的是抓钩、铁掀之类的原始农具,不会彻底把红薯收完,遗漏一些实属难免,烂在地里又十分可惜。基于此,城里的一些闲散人员组成的捡漏大军应运而生。他们带上工具,浩浩荡荡向乡村进发,农民也默许此行为。勤快又运气好的,通过几个小时的劳作,大都会意外收获几十斤红薯。

## 铁水牛



## “蚊”战

■尚纯江

入了秋,蚊子愈发多了。做晚饭时,裸露的腿和胳膊被蚊子叮了几口。叮咬的地方,又红又肿又痒。用手抓挠了几把,更痒痒了,便涂上风油精。过了好一阵儿,令人心情烦躁的奇痒方才消失。

夜里,我刚刚进入梦乡,又被一阵奇痒弄醒了。我知道,我又被蚊子“攻击”了,索性起床,在屋里翻来覆去找了几遍也没找到,可刚躺下,蚊子又在耳边“唱”起了曲儿,我索性把电蚊香点起,把灭蚊灯亮起。效果不错,仅一会儿功夫,蚊子“唧唧”的响声消失了。

自入夏那天起,我与蚊子之间的“战争”就没有停止过。夏秋交替之季,“战争”更是频繁。

蚊子虽小,但资格却比人类老。早在1.7亿年前的侏罗纪,蚊子就在天地间繁衍生息,除南极洲外,各大洲都有分布,几乎所有人都被蚊子叮咬过。倘若蚊子的叮咬仅仅是扰人清梦倒也罢了,可恶的是它还传染疾病。

在人类历史上,因蚊虫传播疾病致死的人数,远远超过死于战争的人数。

在蚊子中,雌蚊最为强悍。雄蚊“吃素”,雌蚊却要“开荤”,且“口味”很重。那些体温高、爱出汗的人,常常会成为蚊子袭击的重点目标。我爱出汗,自然成了蚊子袭击的重点目标。由于蚊子不断袭扰,我身上常常伤痕累累。我买了电蚊香、灭蚊药、灭蚊灯,多方施策,主动出击,想了很多办法,才把蚊子的嚣张气焰打下去,身上的红疙瘩才少了许多。

记忆中,在农村老家,夏秋之夜在大柳树下纳凉,蚊子最是猖獗,总是围着人们打转,“唧唧”唱着歌,不停地袭扰,玩着“敌进我退、敌退我扰”的把戏。一个不注意,就被它叮咬几口。它悄悄叮在你的身上,吃你的肉,吸你的血。等你感到痒时,已经晚了,它已喝饱了血,唱着歌神气地飞走了。

那时,院子里有积肥的粪坑子,有露天厕所,这些都是滋生蚊蝇的地方。一到黄昏,蚊子成群结队,漫天飞舞。那时,没有灭蚊药,没有灭蚊灯,买不起蚊香,更买不起蚊帐。到了晚上,母亲会点燃一堆麦糠。点燃了,再压灭,不让燃起火苗,让一堆麦糠慢慢燃烧。这时的麦糠会有一股股呛人的浓烟,浓浓的烟雾在屋里弥漫开来,蚊子会因浓烟窒息,纷纷夺路而逃。蚊子熏跑了,晚上能睡得略微安稳些。

后来条件好了,母亲为家里每个人都买了一顶蚊帐。睡觉时,把蚊帐关了,人睡在里面,向蚊子挂起“免战牌”。蚊子在帐外“唧唧”唱着歌,飞来飞去,紧紧盯着蚊帐这座“堡垒”,一发现蚊帐有了缝隙,就“强攻”进去,贪婪地在我身上吸血。吸饱了血的蚊子身体沉重,再也飞不出蚊帐。起床的时候,我总会发现蚊帐上趴好几只喝饱了血的蚊子,一巴掌打过去,鲜血淋漓。“你喝我的血,我让你没命”。对蚊子,我丝毫不留情,下手又快又狠又准。

参加工作之后,我和蚊子的“战争”并没有结束,依然需要想尽一切办法来对付蚊子的攻击。点上蚊香,

喷点灭蚊灵,亮起灭蚊灯,躲进蚊帐里……即使如此,也无法躲避蚊子的攻击,身上常常“伤痕累累”。五河治理之前,城内的几条河流臭气熏天,这种环境,无疑为蚊蝇们提供了“良好发展空间”。即使点上蚊香,喷点灭蚊灵,亮起灭蚊灯,躲进蚊帐里,也无济于事。后来,五河治理后,蚊蝇大量减少,那种铺天盖地的“敌机”不见了。但由于蚊子生命力异常顽强,即使在有空调的房间里,在清新的环境中,它仍然在我们周围顽强存活着,只是现在的蚊子成了“散兵游勇”,昼伏夜出,四处袭扰,也让人防不胜防。

再后来,人们住进了高楼,房屋封闭很严,可谓是森严壁垒。但在开门关窗之际,难免会有个把“投机分子”乘虚而入,蚊子天生是死叮烂缠的无赖。入秋之后,更是又狠又赖。你刚要入睡,它就会从藏身之处飞出,寻着你的气息,“唧唧”地袭扰你。你若挥手驱打,它便迅即“撤离战场”。你好不容易安静下来,准备重拾旧梦,它又卷土重来,杀你个回马枪,几个回合下来,你会睡意全无。

有两首调寄《黄莺儿》的古曲,专写这蚊子的害处。其一曰:“名贱身且轻,遇炎凉,起爱憎。尖小口如锋刃,咬能痛人,叮能痒人。娇声夜摆迷魂阵,好无情,偷精吮血,犹自假惺惺”。其二曰:“恨煞咬人精,嘴儿尖,身子轻,生来害的是撩人病。我恰才睡醒,它百般作声,口儿到处胭脂赠。最无情,尝啖滋味,又向别人哼”。

这两首曲词,借用拟人手法,将蚊子叮人吸血、贪得无厌的本性刻画得惟妙惟肖。尽管是恼人的行径,读来却婉约含蓄,化无趣为有趣。想来不过是文人骚客们对于蚊子的无奈之举罢了。

古往今来,人类不知想出了多少对付蚊子的招数,扇子赶、蝇拍打、烟火熏、架帐子、装纱窗、喷药水、点蚊香,即便如此,也只能有限地隔离和防范,无法完全不受其害,更无法将其灭绝。

因此,我们与蚊子的战争可能要长期持续下去,人类也将与蚊子长期共存。

